

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Не само прѣчки и тяжести

Новото положение, създадено отъ войната, даде своето голѣмо отражение и у насъ, макаръ и невоюващи. Всички прояви на живота и всички съсловия чувствуватъ гнета на голѣмата борба, която се развива.

Трѣбва да се признае, обаче, че търговцитѣ въ България особено тежко сж засегнати въ своята дейност отъ септемврий м. г. насамъ. Оставаме на страна затрудненията въ работата имъ, резултатъ на оскъдицата на редица стоки. Това е плодъ на самитѣ условия на военното време. И тази болка е полеко поносима.

Другаде е по-тежкото за българския търговецъ: това сж прѣчкитѣ и тяжеститѣ, които му се налагатъ, често пѣти не напълно оправдано отъ гледището на стопанскитѣ нужди на момента. Спра-

вянето съ тия прѣчки и тяжести е разстроило и спжнало до голѣма степенъ дейността на вътрешната търговия. И наистина, отъ деня на обявяване войната започна неспирния потокъ отъ наредби, уреждащи размѣната, който продължава и до сега. Много отъ тѣхъ бидоха отмиѣнени, други се оказаха безрезултатни. Всички тѣ, обаче, дадоха единъ безспоренъ резултатъ: поставянето на българския търговецъ подъ особенъ режимъ и отрупването му съ прѣчки и тяжести.

А той, българскиятъ търговецъ, има правото, както всички други съсловия, да иска поне еднакво третиране отъ Държавата, на която доста много е далъ и дава.

Въпрѣки всичко, българскиятъ търговецъ съ твърдостъ и вѣра очаква утрешнитѣ по-добри дни.

Едно бедствие

Гората на Кенана е изложена на страшна напасть: листата на всички дървета сж унищожени отъ гъсеници, които сж се развъдили въ несмѣтни количества. Дърветата сж съвършено оголени, но отново сж подали втори листа и се борятъ отчаяно за своето съществуване. Въ това време гъсеницитѣ сж завили въ какавиди, отъ които излизатъ орляци пеперуди и наново снасятъ яйцата си по кората на дърветата. Не знаемъ дали отъ тѣзи яйца ще се излюпятъ нови гъсеници още сега, но ако това стане, тѣ ще унищожатъ и новитѣ листа на дърветата и тогава, може би, цѣлата гора ще изсъхне. Това би било голѣмо нещастие за града, защото ползата отъ

Кенанската гора за Хасково е очевидна за всѣкиго.

Не искаме да упрѣкваме никого, нито да търсимъ отговорни — може би е било невъзможно да се предотврати това състояние — но обръщаме внимание на общинската и горската власти да проявятъ повече интересъ къмъ това богатство — гората на Кенана — и да направятъ каквото още може за спасяването му. Не бива, следъ като презъ зимата брадвата разреши чувствително гората, сега да оставимъ предъ нашитѣ очи да изчезне това неocenимо богатство, което въ течение на дълги години и съ толкова любовъ бѣ създадено.

Четете в. „Стопански бюлетинъ“

Свилоточенето въ Хасково

На разни мѣста и при разни случаи и поводи се е изтъквало, че нашиятъ градъ е поставенъ твърде зле въ индустриално отношение т. е. въ Хасково почти не съществува индустриални заведения. Докато въ други, много по-малки градчета, има по нѣколко фабрики, ние нѣмаме нито една, подчертаваме: нито една фабрика въ истинския смисъл на думата. Индустрията въ Хасково се представлява само отъ 3—4 мелници, една фабрика за гумени издѣлия, две фабрики за ледъ, две маслобойни и нѣколко копринени филатури. Всички тия предприятия, било по размѣри, било по производство, сж по-близу до работилници, отколкото до фабрики.

Като оставимъ на страна причинитѣ, които сж създали това положение, и които могатъ да бждатъ предметъ на отдѣлна статия, ние ще отбележимъ само последствията отъ липсата на индустрия въ града ни. Тия последствия сж най-печални. Стопанскиятъ животъ на нашия тридесетхиляденъ градъ страда твърде много. Нѣколко голѣми фабрики биха създали много стопански блага, стопанско оживление и голѣмъ приносъ за напредъка на Хасково. Но най-главно тѣ биха осигурили постоянната издръжка на много стотици работнически семейства.

При липсата на нѣщо повече и по-голѣмо, нека обърнемъ внимание на това, което имаме. Искаме да кажемъ нѣколко думи за единствено по-значителния индустриаленъ браншъ въ града ни — коприненитѣ предачници (филатури). Създаването на тази промишленостъ въ града ни датира отъ преди около 15 години. Особено въ последно време тия предприятия се увеличили и днесъ имаме вече две фабрики („Свила“ и „Пашкулъ“) и още 6 по-малки работилници. Въ строежъ е и трета фабрика. Тия 8 предприятия работятъ съ 136 басейна, а други около 50 басейна сж въ бездей-

ствия, било като замѣстени съ нови, било поради липса на работа за тѣхъ.

Коприненитѣ предачници, при редовна работа, ангажиратъ общо персоналъ — работници, техници, майстори и пр. надъ 200 души, или отъ тия предприятия получаватъ препитанието си повече отъ 600 хасковски граждани. Освенъ това, тѣхната дейностъ е прѣко свързана съ други помощни служби, като превозната, снабдяване съ гориво, разходъ на електрическа енергия и пр. Общината ни има значителна полза отъ коприненитѣ предачници. Независимо отъ сумитѣ за електрически токъ, вода и пр. тѣ плащатъ на общинската каса и редъ прѣки доходи, които общо възлизатъ на чувствителна сума.

Смѣтаме, че малкото казано до тукъ е все пакъ достатъчно, за да стане ясно, че свилоточенето въ Хасково носи голѣми ползи както за гражданството така и за общината. Това вече подсказва и на необходимостта тази индустрия да се насърчи на мѣстна почва, за да се закрепи и разшири, тѣ като условия за това не липсватъ. За съжаление, интересътъ на общински власти къмъ филатуриитѣ и изобщо къмъ стопанскитѣ предприятия въ града ни, е билъ винаги много слабъ и се е свършвалъ съ събирането на доходи отъ тѣхъ, а не рѣдко сж създавани и прѣчки на дейността и развитието имъ. Специално за филатуриитѣ не можемъ да не отбележимъ, че въ недалечното минало тѣ бѣха подложени на най-строгъ надзоръ, който стигаше до тормозъ, отъ страна на нѣкои бивши инспектори по труда. Това бѣ докарало до отчаяние нѣкои отъ филатуриитѣ.

Заслужава да се отбележи, че коприненитѣ предачници сж собственостъ почти изключително на арменци — мѣстни и бѣжанци. Такива сж и болшинството отъ работниците, — въ последно

(Следва на 2 стр.)

Професионаленъ и организационенъ животъ

ХРОНИКА

Централниятъ комитетъ на Бълг. търговски съюзъ е свиканъ на пленарно заседание на 29 юлий.

Инспекторътъ по организиране на професиитъ г. Вълчо Ивановъ е започналъ ревизии на всички професионални организации въ града.

Дирекцията за организиране и контрол на професиитъ, София, започва да издава списание „Професионална мисълъ“. Списанието ще излиза всѣки месецъ. Следъ нѣколко дни ще излъже първия брой.

За секретаръ-касиеръ на Общото търговско сдружение въ гара Раковски е назначенъ г. Ташо Райковъ, търговецъ отъ гара Раковски.

Назначенъ е за секретаръ-касиеръ на Околийския занаятчийски синдикатъ и на Общото занаятчийско сдружение въ града г. Кочо Мих. Киряковъ.

До завръщането на комисаря по продоволствието г. Колевъ, който е заминалъ въ отпускъ, комисарството ще се завежда отъ пом. кмета г. Д-ръ К. Елмазовъ.

Новиятъ данъченъ началникъ г. Хр. Камбуровъ, пристигна и зае длъжността си.

За помощникъ данъченъ началникъ при мѣстното данъчно управление е назначенъ г. Д. Шаранковъ. Сжщиятъ идва отъ Борисовградското данъчно управление.

Свилоточенето въ Хасково

(Следва отъ 1 стр.)

време сж настанени и обучени и работнички—българки. Трѣбва да признаемъ, че арменцитъ познаватъ добре този браншъ и на тия имъ именно познания, както и на упоритостта имъ, се дължи тѣхното преуспѣване и издържане дори и въ най-лошитъ години за копринената индустрия и търговия. Безъ арменцитъ ние не бихме имали днешното развитие на свилоточенето въ града ни.

За уволняването на работничитъ

По поводъ на направени запитвания, Дирекцията на гражданската мобилизация при Министерството на войната съ писмо отъ 4 юлий съобщава следното:

1. Предупреденитъ работници преди 25 юний т. г., че следъ 15 дневенъ срокъ ще бждатъ уволнени, който срокъ изтича следъ 25 юний

Комитетътъ по снабдяването е ималъ вече две заседания подъ председателството на г. Околийския управителъ. Въ дветъ заседания сж били разгледани въпроситъ по снабдяването на околията съ растителни масла, разпредѣляне наличнитъ количества и пр.

Министерството на търговията е разрешило да се допуска по изключение издаването на разрешителни за закупуване на земеделско-стопански произведения и на лица, български поданици, навършили 17 годишна възраст.

Въ брой 149 отъ 5 юлий 1940 година е публикувано решението относно трудовитъ условия и размѣра на минималнитъ надници на тютюноработничитъ въ цѣлата страна. Споредъ таблицата къмъ сжщото решение, гр. Хасково е опредѣленъ въ първи районъ съ надници отъ 45 до 87 лева.

Поради усилената консумация на вода и недостатъчния дебитъ на голѣмия кладенецъ, ще бжде включенъ и стария кладенецъ въ градската градина. До тогава водата въ високитъ квартали ще бжде спирана въ нѣкои часове.

Статията на г. К. Косевъ, която помѣстваме въ настоящия брой, е печатана и въ книжка 9 отъ т. г. на сп. „Финансовъ подемъ“.

т. г., а сжщо така и тия работници, които преди 25 юний сами сж поискали да напуснатъ работата, могатъ да бждатъ освободени само следъ разрешение отъ Министерството на търговията, промишлеността и труда като се представятъ предварително списъци на тия работници.

Министерството отъ своя страна нарежда провѣрка на тия списъци чрезъ Дирекцията на труда или областнитъ трудови инспекции (за провинцията) следъ което дава нужното разрешение.

2. Поради намаляване на работата въ нѣкои предприятия, или поради други причини, съкратяване числото на работничитъ не се разрешава.

Не се разрешава напускане работата по каквито и да било други причини, освенъ по болестъ.

Печ. „Чикаго“—Хасково

Важни съобщения за всички търговци

Отъ заплатитъ за м. юлий на служителитъ при разнитъ предприятия трѣбва да се удържи втората вноска— $\frac{1}{4}$ частъ отъ извънредния данъкъ за посрещане разходитъ по обезпечаване сигурността на държавата (многодневката).

Втората половина надница отъ всички служители и работници за членски вносъ къмъ работническия съюзъ следва да се удържи до 31 юлий. Съ сумитъ се закупуватъ специалнитъ марки и облепватъ върху работническитъ книжки.

Наемодателитъ както и лицата съ свободни професии следва да внесатъ до края на м. юлий втората четвъртинка отъ „многодневката“.

Еднодневниятъ доходъ на търговцитъ за 1940 год. е опредѣленъ отъ съответнитъ браншови сдружения и отъ Общото търговско сдружение. Събирането е вече започнало отъ канцеларията на Сдружението и сжщото поканва всички г. г. търговци да започнатъ изплащането му. Крайниятъ срокъ е 1 септемврий.

Еднократниятъ данъкъ за обезпечение сигурността на страната (многодневката) трѣбваше да се внесе до края на месецъ май. Тѣзи които сж пропуснали да го внесатъ, могатъ да направятъ това и сега. За закъснението се плаща глоба по 1% месечно върху сумата.

Канцеларията на Сдружението поканва всички търговци да издѣлжатъ до края на месеца членския си вносъ за 1940 год. Така ще се улесни дейността на Сдружението и на по-горнитъ подѣления, които се нуждаятъ отъ срѣдства, за да могатъ редовно да работятъ.

Списъкъ на хасковскитъ търговци

членове на Посмъртната каса при Съюза

(Продължение отъ бр. 12)

468. Даню Мариновъ Велевъ—питиепродавецъ с. Добричъ
469. Димитъръ Продановъ Колевъ—бакалинъ, с. Брѣстово
470. Желю Вълковъ Карагъзовъ—питиепродав., с. Динево
471. Илия Запряновъ Караджовъ—питиепродавецъ, Хасково
472. Калоянъ Хр. Николовъ—питиепр., с. Долно Войводино
473. Кънчо Генчевъ Кънчевъ—питиепродавецъ, с. Ябълково
474. Колю Петковъ Дѣлчевъ—бакалинъ, с. Тракиецъ
475. Коста Ангеловъ Костовъ—питиепродавецъ, Хасково
476. Крумъ Хилendarовъ х. Дѣлчевъ—питиепрод., Хасково
477. Колю Ивановъ Дѣлчевъ—питиепродавецъ, с. Войводово
478. Латунъ Русевъ Миховъ—бакалинъ, с. Малевево
479. Митю Стойковъ Солаковъ—питиепр., с. Жълти-Брѣгъ
480. Михаилъ Радевъ Георгиевъ—бакалинъ, с. Добричъ
481. Момчилъ Атанасовъ Грънчаровъ—питиепрод., Хасково
482. Марийка Тенчева Янева—бакалка, Хасково
483. Николай Александровъ Поповъ—яйчаръ, с. Гарваново
484. Никола Петковъ Колевъ—питиепродав., с. Кн.-Надежда
485. Надежда Атанасова Г. Арнаудова—питиепр., Хасково
486. Никола Вълковъ Сапунджиевъ—питиепродав., Хасково
487. Петко Костовъ Бояджиевъ—бакалинъ, Хасково
488. Славъ Колевъ Алексиевъ—бакалинъ, с. Добричъ
489. Стайко Колевъ Киришевъ—питиепродав., с. Малевево
490. Стефанъ Кръстевъ Бекяровъ—дърв. стр. матер., Хасково
491. Теню Гоговъ Ивановъ—бакалинъ, Хасково
492. Тодоръ Стайковъ Пеневъ—питиепр., с. Кн.-Надежда
493. Тенчо Яневъ Русевъ—питиепродавецъ, Хасково
494. Тоню Зефировъ Димчевъ—питиепродавецъ, с. Конушъ
495. Тодоръ Колевъ Георгиевъ—питиепродав., с. Спахиево
496. Тончо Яневъ Севовъ—питиепродавецъ, с. Тънково
497. Хачикъ Хампарцумъ Евлиянъ—кафеджия, Хасково
498. Цонка Мирчева Македонска—питиепродавка, Хасково
499. Юрданъ Александровъ Поповъ—яйчаръ, с. Гарваново
500. Атанасъ Димитровъ Харалановъ—бакал., с. Ябълково
501. Аврамъ Соломоновъ Камбуровъ—стъклария, Хасково
502. Барухъ Аврамъ Карасо—маннфактура, Хасково
503. Господинъ Дѣлчевъ Халачевъ—питиепр., с. Марийново
504. Гого Димитровъ Сексеновъ—питиепродавецъ, Хасково
505. Георги Ивановъ Баневъ—кафеджия, Хасково
506. Доню Русевъ Гжйновъ—дърва за горене, Хасково

(Продължаватъ въ идния брой)